

# 浏河乡村振兴亮出美丽标签

□本报记者 阚亚方

农村产业强、乡村环境美、公共服务全、农民生活好……作为江尾海头第一镇，浏河镇农业及农村经济得到蓬勃发展，拥有了更多靓丽标签。

浏河镇位于太仓最东部，区域面积65平方公里，临沪、沿江、近海，地理位置优越。2020年，浏河镇率先基本实现农业农村现代化作为全镇重点工作来抓，创新工作思路，量化工作指标，狠抓任务落实，全镇乡村振兴工作取得了阶段性的成效。

## 农业产业基础雄厚 乡村振兴“新动能”强劲

整洁的民居错落有致，绿树红花掩映庭院；平整的水泥路四通八达，100多亩油菜开出金灿灿的花朵……日前，记者来到浏南村七十二家村落，这里绿树环绕、鸟语花香，一派田园好风光。

阅兵路是七十二家村落里的主要道路，路两侧有近两千亩高标准农田。“七十二家村落处于我们村最南端，紧邻上海。”浏南村相关负责人介绍，正是因为紧邻上海，以前这里都是果蔬大棚，人棚混居现象严重，环境脏乱差。通过土地流转，原先大棚的地块都变成了高标准农田，整个环境焕然一新。

从浏南村向北延伸，浏河镇原先沿路沿线范围内的人棚混居现象比较突出，给原本整洁有序的城乡环境贴上了脏乱差的标签。土地流转是治理人棚混居的有效举措。近年来，浏河镇将包括S339、浏太路等在内的8条主要干线纳入人棚混居整治范围，并动员村民将到期的土地流转到村里统一经营。这一举措不但改善了浏河镇区道路两侧的环境面貌，有效提升了村庄环境质量，还使得高标准农田面积大幅增加。

“仅去年，我们就新增高标准农田5000亩。如今，浏河全镇土地经营实现规模化、集约化，村集体流转掌握土地达96%。”浏河镇相关负责人介绍，在推进高标准农田建设的同时，该镇积极推动农业废弃物资源化利用，如今秸秆综合利用率达99%。

在加快土地流转的同时，浏河镇还进一步提升新型职业农民就业能力，完善农技员、委培生、青年农民的就业创业政策。截至去年，全镇拥有农业委培生23人，认定新型职业农民71人，新型经营主体实现年轻化、专业化。

如今，“东部粮食示范区、南部林果特色区、西部精品农业区和北部种养结合区”发展格局雏形已现。根据这一发展格局，去年，浏河特色种养新模式有序推广，建成稻虾、稻蟹种养基地5个；推进农产品品牌化建设，绿色优质农产品比重达90%以上，并完成了“古港浏河”马德里商标注册。不仅如此，农村电商运营体系也初步建成，“长江口农旅”电商平台进一步优化。



## 农村人居环境改善 乡村振兴“新面貌”靓丽

“垃圾分得蛮好，以后继续保持啊！”在何桥村浏新苑苑小区，每天都有工作人员上门收运生活垃圾。浏新苑苑小区居住有600多户居民，在垃圾分类资源化利用试点工作中，该小区居民生活垃圾分类率从刚开始的10%提升至如今的90%以上。

浏新苑苑小区是浏河镇垃圾分类工作的一个缩影。目前，浏河镇全部8个行政村都开展了农村生活垃圾分类投放、收集、运输、处理工作，实现全镇域农村垃圾分类收集全覆盖，“组保洁、村收集、镇转运、市处理”的生活垃圾收运处置体系初步建成。

去年是农村人居环境整治三年行动的收官之年，作为农村人居环境整治的一项重要内容，浏河镇启动农房违法建设专项整治行动。在推进专项整治行动中，该镇以村为单位，划分若干片区，逐户逐组推进，做到认定一片，拆除一片，再推进一片，直至全面完成。“通过各村的前期排摸，全镇8个村共划分为96个片区，总户数达到6507户。”浏河镇相关负责人告诉记者，此次农房违法建设专项整治行动也是“331”整治内容之一，行动开展以来，各村挂图作战、成片推进，各部门通力合作，施策得当，总体上整

治工作得到有序高效推进，隐患根除有力彻底，农村面貌大大改善。

除此以外，浏河镇还不断优化农村生态环境，全面消除了人居大棚和畜禽违法养殖；基本消除农村黑臭水体，农村河道综合管护实现全覆盖；新建污水管网10.2公里，农村污水接管率达92.92%；推进“厕所革命”，农村无害化卫生户厕普及率达100%；不断完善农村自建小区配套设施，提升村民幸福指数。

同时，浏河镇还持续推进美丽乡村建设，去年新建三星级康居乡村3个，新塘村获评苏州市人居环境整治示范村，并入选苏州市特色田园乡村试点，何桥村获评省级康村。

“去年，我们完善农村人居环境美化顶层设计，编制了《浏河镇核心区控制性详细规划》。”浏河镇相关负责人表示，今后该镇将坚持保护与开发并重，立足田园乡村定位，依托乡村自然和人文资源优势，加快七十二家村田园综合体和新塘村特色田园乡村文旅项目建设，变“绿水青山”为“金山银山”，实现生态与经济效益的统一。

## 乡风文明深入人心 乡村振兴“新风尚”良好

每年翠冠梨上市之际，孙金娥就会拿积分卡到东仓村农副产品展销中心兑换翠冠梨。翠冠梨、新米、龙虾……每当有新的农副产品上市，东仓村农副产品展销中心里面总会热闹异常，因为这里还是该村乡风文明家庭积分兑换服务站和党员积分兑换服务站。

原来，东仓村开展“和美东仓”乡风文明积分，研究制定《“和美东仓”乡风文明积分管理制度》，并成立以村工作人员、党员志愿者、村民小组长、村民志愿者、第三方社工为基础的考评小组，每年对每个家庭进行考评。乡风文明积分实施一户一档管理模式，旨在营造以个人文明影响家庭文明、以家庭文明带动村庄文明、以村庄文明引领社会新风尚的良好氛围。

记者翻阅《和美东仓——乡风文明积分评价》手册看到，积分评价分为家庭建设、文明建设、家园建设、环境建设、民主建设几大板块，每个板块又有所细分，将环境保护、家风家训、移风易俗、志愿服务等“文明十项”纳入其中，基础分是100分，考核小组根据“文明十项”在基础分上进行加减。据了解，东仓村共有约650个村民家庭，如今每个家庭的积分基本都在140分以上，积分高的超过了180分。

在浏河镇，不少村都有类似的“乡风文明积分”。通过实施积分制，越来越多的村民自觉整理宅前屋

后，主动维护小区环境，积极参加志愿活动，积极践行移风易俗等等，形成了比学赶超的浓厚氛围。

在镇级层面，浏河镇也不断深化乡风文明志愿服务岗工作，去年举办志愿服务活动105场次，服务人数近4000人。同时，通过制定乡规民约、评选十佳志愿者、五好文明家庭等，营造文明乡风、良好家风、淳朴民风。去年，浏南村、新闻村荣获江苏省文明村称号。

“我们还不断加强农村公共文化服务，持续完善文体基础设施，去年建成4个标准化综合服务中心。”浏河镇相关负责人表示，在提升硬件设施的基础上，该镇进一步丰富村民的精神文化生活，力争文化宣传内容丰富、形式多样，“全年送戏下乡15场，至各村放映电影263场，并举办文化书场360场、百姓舞台演出12场、敬老文艺专场12场。”



扫描二维码，关注微信订阅号“太仓三农”，这里有最权威、最鲜活的“三农”报道，也有最地道、最优质的农产品推介。



## 东仓村 机器人科普乐翻天

本报讯(记者 阚亚方) 近日，浏河镇东仓村关工委携东仓社工将工业机器人搬进课堂，开展机器人科普教育活动，进一步丰富东仓村青少年活动，激发青少年的创造和发明意识，提高科学的逻辑思维能力。

活动邀请市科协的老师来现场指导，老师通过PPT、视频等形式展示各种机器人的性能和特点，并回答小朋友提出的问题，在互动中科普机器人的相关知识。活动中，小朋友不仅在老师的帮助下学会了通过机器人写字，还体验了通过机器人“踢”足球，大家都兴奋不已，活动现场热闹非凡。

青少年机器人科普活动为学生们提供了充满乐趣的课外乐园，营造了人人学科学、人人爱科学的良好氛围。活动不仅普及了科学知识，激发了学生们对机器人的浓厚兴趣，也提高了他们的动手能力、创造能力。

## 新闻村 活力新闻以球会友

本报讯(记者 阚亚方) 近日，浏河镇新闻村新时代文明实践站里，一场精彩的乒乓球友谊赛吸引了新闻村的乒乓球爱好者前来观摩。

此次友谊赛以“活力新闻·以球会友”为主题，比赛以单打形式展开，首轮采用淘汰制，次轮采用积分制，男女组同时进行。比赛中，一开始各参赛选手打法比较保守，你来我往。随着比赛进程的不断推进，选手们逐渐找到了感觉，各种精彩好球频现，博得了场边观众的阵阵掌声。纵观比赛现场，参赛队员势均力敌，直拍、横拍、扣球、旋转球、弧线球……每次选手打出好球，现场就会传出热烈的喝彩声。

此次乒乓球赛为新闻村乒乓球爱好者搭建了沟通交流、切磋球艺的平台，让更多的村民参与到运动中，全民运动蔚然成风。

## 浏南村 良辰美景欢度元宵

本报讯(记者 阚亚方) 日前，浏河镇浏南村新时代文明实践站以“良辰美景闹元宵”为主题，开展“我们的节日·元宵节”活动。

红红的灯笼高高挂起，五颜六色的气球和谜语在空中飘荡。活动现场分为猜灯谜、包元宵、才艺交流3个区域，只见包汤圆的志愿者，有的揉面，有的准备馅料，大家围在一起比赛包汤圆，有说有笑。猜谜区域展示了几十条灯谜，内容涵盖了党风廉政文化、计生、保健、法律、体育、娱乐等方面知识，形式上除了字谜，还有词语谜、地名谜、专业名词谜等等，生动有趣，兼具娱乐性，又具知识性。而在才艺展示区域，双人舞、集体舞的表演得到了热烈的掌声和喝彩声。

此次活动进一步满足了村民群众的精神文化需求，丰富了村民的文化知识，让村民过上了一个温馨、愉悦、轻松的元宵佳节。

## 新塘村 获评乡村振兴试点示范村

本报讯(记者 阚亚方) 近日，浏河镇新塘村获评太仓市第三批乡村振兴试点示范村。至此，浏河镇已有5个行政村获评乡村振兴试点示范村。

新塘村以富民强村为目标，壮大村级经济，推动产业振兴，确保村级集体经营收入稳增长。2020年，村级总资产5418万元，农民人均收入3.21万元，村级可支配收入632万元，并实现全村土地100%流转至村集体。

新塘村始终坚持党建引领，充分挖掘文化优势，探索村民全民助力特色田园乡村建设的新途径，以特色田园乡村建设助力乡村振兴实现新突破，推进新塘村“兴塘”事业高质量发展。同时，以社会主义核心价值观为引领，培育文明乡风、良好家风、淳朴民风，改善农民精神风貌，提高乡村文明程度，焕发“乡风好”新气象；在党群议事会、关爱三零、红色积分卡、乡村艺术馆为主题的“三品一馆”党建品牌基础上，完善党群议事会制度与议事流程，修订新塘村红色积分制度，并更好地发挥乡村艺术馆党建文化宣传阵地功能，进一步调动全村党员积极性，形成“不下线”的党员服务。

